

## Рекомендации специалистов Управления Россельхознадзора по Красноярскому краю по выбору семян для посадки



Скоро зашуршат пакетики с семенами, заколосится рассада на подоконниках, а там и первый выезд в сад не за горами.

Как и в любом деле, для получения лучшего результата здесь требуется четкий план и продуманные действия. Выбор семян богат, и главное тут — не ошибиться и выбрать качественные семена.

В минувшем году специалистами Управления Россельхознадзора по Красноярскому краю в ходе контрольно-надзорных мероприятий было досмотрено более 237 тысяч пакетов семян, из которых 8 процентов (2569) партий реализовывались с нарушениями требований законодательства. Эти партии выведены из торгового оборота. Практически в каждой из проверенных торговых точек выявлены грубые нарушения правил реализации семян.

Так, на прилавке находились семена, не включенные в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию, а также без документов, подтверждающих сортовые и посевные качества. Были в продаже семена с истекшим

сроком реализации и даже засоренные карантинными объектами.

Все мы понимаем, что от качества семян во многом зависит результат садово-огороднической деятельности.

Специалисты Управления Россельхознадзора по Красноярскому краю советуют быть бдительными и разумно подойти к выбору семян и посадочного материала этой весной. На что нужно обратить особое внимание?

— Приобретать семена и посадочный материал лучше только в специализированных магазинах, — рассказывает начальник отдела надзора в области семеноводства, безопасности и качества зерна Управления Россельхознадзора по Красноярскому краю Николай Шинкарев. — Перед тем как отправиться за покупкой, необходимо составить список проверенных сортов, которые возделываете не один год и которые дают стабильный урожай с хорошими вкусовыми качествами. Для эксперимента можно опробовать и что-то новое. После этого надо проверить, зарегистрированы ли сорта в Государственном реестре селекционных достижений, допущенных к использованию. Он доступен каждому на сайте [www.gossort.com](http://www.gossort.com).

Выбирая сорта, отдавайте предпочтение районированным, то есть допущенным к использованию в Восточно-Сибирском регионе. Покупайте семена той фирмы, которой больше доверяете.

Немаловажно изучить информацию, нанесенную на упаковку. Так, упаковка семян должна быть целой, герметично запечатанной, без признаков повреждений (к примеру, надписи на пакетике размыты, значит, семена подвергались воздействию влаги).

Упаковка семян должна содержать следующую информацию:

наименование, адрес и телефон организации (фирмы) — продавца семян;

название культуры, сорта в точном соответствии с Государственным реестром селекционных достижений, допущенных к использованию;

обозначение стандарта (ГОСТ, ОСТ) на сортовые и посевные качества;

номер партии;

масса (в граммах) или количество (штук) семян в пакетике;

срок реализации.

Для семян в бумажных одинарных пакетах — до конца года, следующего за годом упаковки (если семена упакованы 01.2018 года в однослойные пакеты, значит предельный срок реализации таких семян 12.2019).

Для семян в двойной упаковке (зачастую используют фольгу, полиэтиленовую пленку) срок реализации на год дольше (если семена упаковали, к примеру, в двойную упаковку 01.2018, срок реализации таких семян не должен превышать 12.2020).

На реализуемых упаковках с семенами не должно быть более поздних сроков реализации, чем 12.2019 (однослойные) и 12.2020 (двойные упаковки).

Обратите внимание: срок реализации, указанный на пакете, не является сроком годности семян, а лишь указывает предельную дату реализации. По истечении указанного срока реализации пакеты с семенами выводятся из торгового оборота.

Попросите продавца показать «Свидетельство на семена», в котором указывается происхождение каждой реализуемой партии семян и срок действия документа о качестве. До

истечения срока действия документа о качестве всхожести, указанная в документе, является гарантированной.

Кроме того, специалисты обращают внимание, что при покупке лука-севка и семенного картофеля необходимо требовать у продавца оригинальные документы (протоколы испытаний).

Посадочный материал, поступающий на реализацию, должен быть проверен на соответствие требованиям ГОСТ Р 53135-2008 «Посадочный материал плодовых, ягодных, субтропических, орехоплодных, цитрусовых культур и чая. Технические условия» по биометрическим и фитосанитарным показателям, по принадлежности к помологическому сорту и подтвержден соответствующими документами (сертификатами).

При этом растения должны быть без листьев, не подсушены, без механических повреждений коры и древесины, препятствующих нормальной приживаемости после посадки. Корневая система должна быть хорошо развита, без признаков усыхания, укрытая увлажненным материалом, удерживающим влагу и ингибирующим развитие грибных и бактериальных болезней.

***Пресс-секретарь Управления Россельхознадзора по Красноярскому краю  
Анастасия АНУФРИЕНКО***

**Обязательно сохраняйте чек и упаковку. Если приобретенные семена окажутся невсхожими или с низкой всхожестью, протче будет отстаать свои права.□**

**Получить консультации специалистов Управления Россельхознадзора по Красноярскому краю можно по телефону 8 (391) 226-69-01.**